L'enracinement de la démocratie au quotidien c'est en premier lieu la mise à disposition des citoyens d'informations pertinentes et actualisées concernant les élus du peuple et l'action qu'ils mènent au service de la collectivité. Grâce à Internet, cette préoccupation trouve plus facilement à se concrétiser. Et c'est avec grand plaisir que je vous accueille sur ce blog du sénateur.
Notre ambition est de faire de ce site un outil de dialogue et d'échange constructif. Vos suggestions, questions et remarques seront ainsi les bienvenues.
Bonne navigation à tous,
François MARC
Proposition de loi PS au Sénat sur le courrier électronique professionel

PARIS, 13 juin 2006 (AFP) - Le groupe PS au Sénat a annoncé mardi avoir déposé une proposition de loi visant à définir le courrier électronique professionnel et à le distinguer du courrier privé, couvert par le secret de la correspondance.

S'inspirant d'une recommandation de la Commission Nationale Informatique et Liberté (CNIL), le groupe propose de reconnaître un caractère professionnel "aux messages dont le titre ou le nom du répertoire dans lequel il est archivé est relatif au fonctionnement, à l'organisation ou aux activités de l'organisme qui emploie l'expéditeur ou le destinataire du courrier électronique".

A l'initiative de cette proposition de loi, le sénateur François Marc a ouvert un blog (http://www.francois-marc.com/blog) pour recueillir les avis des internautes.

